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EL MAGO

Mexique, 98’, fiction couleur, 2004, tous publics

Réalisation : Jaime Aparicio

Acteurs : Erando González, Julissa, Gustavo Muñoz, Maya Zapata

Tadeo Acuna est un magicien de rue.Accompagné de son assistant aveugle, pauvre bougre dévoué mais  impliqué dans un petit trafic de drogue, et sachant qu’il va mourir bientôt d’une tumeur au cerveau , il veut mettre en ordre sa vie. Il va chercher à améliorer le quotidien des gens qui lui sont le plus proches et s’offrir le plaisir de donner une chance à ceux qu’il a aimés, réparant ses erreurs passées et faisant le bien autour de lui. Ayant accompli sa mission de rachat, de pardon, de solidarité ,d’amour et d’amitié, il accomplit pour finir, un dernier tour de magie.

Comment embellir la vie et donner des couleurs à ce qui n’en a pas ? Un film tout simple,  rêveur qui fait la part belle aux sentiments généreux et dont la fraîcheur est due peut-être à la simplicité des moyens d’une mise en scène sans grands effets.

Documents proposés  

Un article au sujet du film, un texte de Miguel Delibes tiré de  Pegar la hebra. 
Jaime Aparicio 
Né en 1964 à Mexico, il a fait ses études de réalisation , scénario et montage à lUniversité Autonome du Mexique. Sa thèse filmique, El paraíso, a obtenu un appui financier de la Direction Générale d’Activités Cinématographiques de l’UNAM. Il a réalisé deux courts métrages avant ce premier long métrage de fiction.

Filmographie :

1994 : La luz CM

1995 : Los jurados doc

1997 : El paraíso CM

2004 : El mago LM

	

	


	LA ACTUALIDAD DEL CINE LATINOAMERICANO 

Información facilitada por Garcy Prensa Noticias




	EL MEXICANO JAIME APARICIO CONCURSÓ CON "EL MAGO"


	 

La ópera prima del profesor de realización en el Centro Universitario de Estudios Cinematográficos (CUEC) de México, Jaime Aparicio, participó en la sección oficial a concurso del 30 Festival de Cine Iberoamericano de Huelva. "El mago" se centra en Tadeo, un ilusionista callejero que, al enterarse de que sufre una enfermedad terminal, decide saldar cuentas con su pasado. Siempre acompañado por su asistente Félix, invidente involucrado en el tráfico de drogas en barrios miserables, convierte su travesía cotidiana en la búsqueda de perdón, solidaridad y reconciliación. Enfrenta el remordimiento por la muerte del que fuera su mejor amigo; recupera sus recuerdos como fotógrafo de la farándula, y se reencuentra con Raquel, el amor de su vida. Cuando cree haber pagado sus deudas, Tadeo lleva a cabo, con la ayuda de Morgana, vecina y cómplice suya, un último acto de magia que transformará el sentido de los últimos días de su vida.
Aparicio afirmó en Huelva que con el film quiso resaltar la amistad, la lealtad y el amor en lugares que son esencialmente marginales y esquemáticos. Al realizador no le interesa vertebrar otro tipo de cine más que el que se puede desarrollar en zonas en las que se mueve ese tipo de gente compleja. Ganadora del concurso de óperas primas del CUEC, el guión de "El mago" tuvo más de veinte tratamientos diferentes. "Yo trabajé con los actores -aseguró- un mes antes del rodaje y, una vez que encontramos las palabras con muletillas, procedimos a iniciar la filmación". La película tuvo, entre otros, el apoyo de Foprocine, fondo mexicano destinado a obras cinematográficas de calidad. "Eso y el hecho de ser una coproducción de la Universidad, me brindó la oportunidad de no tener censura y rodar una película cuyo argumento viene a expresar, como una vez dijo Castaneda, que hay que tener a la muerte como consejera y hacer cada acto como si fuera el último que se hace. Visto el resultado, a mí hay cosas que me gustan y otras que no me gustan como quedaron".
Preguntado por Garcy Prensa Noticias sobre la reciente sentencia de la Suprema Corte de Justicia de la Nación que anula la recaudación de un peso por boleto de entrada, Aparicio dijo que esa medida resultaba insuficiente mientras los distribuidores se lleven la mayor parte de la recaudación y al productor únicamente se le reintegre un 10% de la boletería.
Jaime Aparicio dirigió el cortometraje "La luz" (1994), el documental "Los jurados" (1995), su tesis fílmica fue "El paraíso" (1997), "El mago" es su ópera prima como largometraje de ficción y ahora se encuentra escribiendo dos guiones simultáneamente, uno de los cuales trata sobre chamanismos y brujería, temas que en México están más relacionados con la espiritualidad




