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PRÓXIMA SALIDA
Argentine, 110’, couleur, 2004

Réalisation : Nicolás Tuozzo

Acteurs : Darío Grandinetti , Mercedes Morán,Ulises Dumont , Pablo Rago

Film social qui peint le drame de cinq employés des chemins de fer qui se retrouvent au chômage après la fermeture du tronçon de voie férrée où ils travaillaient. Ce licenciement, consécutif aux nécessités de rentabilité induites par la politique libérale, les oblige à reconstruire leur vie dans cette réalité des années 90 qui les déroute et les dépasse. Chacun d’eux cherche un itinéraire à suivre pour se sauver du chômage, de la misère, de ces destins hagards.

Parallèlement, leurs enfants, conscients du drame vécu par leurs parents, imaginent une iniciative susceptible de redonner de l’espoir à ces adultes blessés et désorientés, au bout d’une vie de labeur honnête. Ce sera la « prochaine sortie » du train resté immobilisé dans le depôt desaffecté.

Documents proposés : interview du réalisateur ; un poème de Oliverio Girondo, Hay que compadecerlos ; deux extraits de « Actas de Tola » de Sepúlveda.  
Nicolás Tuozzo : Né à Buenos Aires en 1970. Vivant à Madrid à partir de 1986, il fait à l’Université en Espagne des études de Image et Son. A Londres il étudie dans l’école du groupe Monty Python, puis regagne l’Argentine comme assistant de direction. Il fonde une petite maison de production pour le montage et la réalisation des films. Après quelques courts métrages, il signe là son premier long métrage.

Filmographie : 
1998 : Contigo hasta la muerte CM

           La sombra CM

2004 : Próxima salida LM

	"Próxima salida", primer largometraje del director argentino Nicolás Tuozzo muestra la situación vivida por algunos de los miles de trabajadores que se quedaron sin empleo y sin ayuda cuando, debido a la política estatal de las privatizaciones y la crisis económica, cerraron la vía ferroviaria en la que habían trabajado toda su vida. Paralelamente, sus hijos adolescentes, viendo el difícil momento que atraviesan sus padres, deciden tomar una iniciativa propia cargada de un arriesgado optimismo que los juntará a todos en una noche única que los marcará para siempre, en la que mezclarán la ironía con la verdad, el coraje con la muerte y el fracaso con la victoria.
Tuozzo, que participaba en la sección 'Nuevos directores' del Festival de San Sebastián dijo a Garcy Prensa Noticias en la capital donostiarra que "quería retratar la caída de las clases medias argentinas porque en el cine solo se retrataba a los marginales y no a los que tienen para comprar y comer y de un día para otro se quedan sin nada, y más que hacer una crítica directa a los motivos de esa crisis, me interesaba hacer una perspectiva desde las almas de los personajes".
-¿Cómo fue el trabajo con los actores principales, Darío Grandinetti, Mercedes Morán y Ulises Dumont?
"Creo que formamos un gran elenco. A Darío lo conocía de vista y su forma de actuar me pareció la idónea para hacer el papel; Mercedes Moran, que ha participado en películas como "Luna de Avellaneda" o "La niña santa", se lanzó un poco más en este film; y de Ulises Dumont sólo puedo decir que él y Federico Luppi son los grandes baluartes de la actuación en Argentina. Trabajar con los tres fue muy fácil".
"Próxima salida" muestra cómo los mayores trasladan los problemas derivados de su inseguridad laboral a sus hijos, quienes poco a poco buscan una manera de solucionar esa situación desesperada. El rodaje tuvo lugar casi íntegramente en la provincia de San Luís y el actor Vando Villamil ("Roma", "La fuga") también intervino en la película.
Nicolás Tuozzo comenzó en el cine como ayudante de dirección del film "Un lugar en el mundo" de Adolfo Aristarain, antes de dirigir cortometrajes, entre los que destaca "La sombra", que obtuvo varios premios. El realizador dijo a gpn estar muy de acuerdo con la forma en que se ha puesto en práctica la cuota de pantalla en Argentina; "es una medida que nos protege" -subrayó.


